

## КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

А.С. МОЛЧАН, М.К. СОКОЛ

*Кубанский государственный технологический университет,  
350072, Российская Федерация, г. Краснодар, ул. Московская, 2,  
электронная почта: molchan.alexey@gmail.com*

В работе рассмотрены проблемы национальной безопасности страны в современных условиях. Изучены основные понятия и направления национальной безопасности, охарактеризованы основные критерии определения уровня безопасности. Автором рассмотрены проблемы обеспечения безопасности в современном мире, систематизированы подходы к развитию и укреплению национальной безопасности страны на основе различных методов и концепций.

**Ключевые слова:** национальная безопасность, политика, государство, технологии, ресурсы, экологическая безопасность.

Безопасность является результатом социальной деятельности по обеспечению безопасности общества, государства, личности, которая зарождается как социальный феномен в процессе разрешения противоречий между опасностью и потребностью социума в устранении последствий опасности. Опасность как таковая выступает объектом деятельности по обеспечению безопасности [1].

Безопасность и ее обеспечение состоит из трех взаимосвязанных и взаимообусловленных горизонтальных уровней: обеспечение безопасности личности; обеспечение безопасности общества; обеспечение безопасности государства и включает следующие функциональные направления ее регулирования, представленные в таблице 1. Все ниже представленные направления включаются в национальную безопасность страны.

Национальная безопасность – это защищенность жизненно важных интересов общества, государства, граждан, а также национальных ценностей и образа жизни от внешних и внутренних угроз (политических, военных, экономических, экологических и др.).

Таблица 1 – Основные виды безопасности

Информационная безопасность	Защищенность информационных систем и информационных ресурсов от внешних и внутренних угроз, затрудняющих процесс эффективного использования информации гражданами, государством и обществом.
Социальная безопасность	Защита жизненно важных интересов общества, личности и семьи от внешних и внутренних угроз. Все основные и главные элементы социальной системы, обеспечивающей уровень и качество жизни населения и регулируемой социальной и национальной политикой, являются объектами социальной безопасности. Это является главной составляющей национальной безопасности.
Экологическая безопасность	Совокупность мер, нацеленных на личности, общества и государства от возможных либо реальных угроз, которые являются результатом антропогенного влияния на окружающую среду, а также от стихийных бедствий и катастроф. Угрозу экологической безопасности могут создавать физические и юридические лица нашей страны и других государств.
Технологическая безопасность	Совокупность методов обработки, изготовления, изменения свойств, формы сырья, материала или полуфабрикатов для получения продуктов при условии полного использования отходов производства.
Политическая безопасность	Совокупность мер по выявлению, предупреждению и устранению тех факторов, которые могут нанести ущерб политическим интересам страны, народа, общества, граждан, обусловить политический регресс и даже политическую гибель государства, а также превратить власть и политику из созидательно-конструктивной в разрушительную силу, источник бед и несчастий для людей, страны.
Демографическая безопасность	Состояние защищенности государства, общества и рынка труда от демографических угроз, при котором обеспечивается развитие на основе совокупности сбалансированных демографических интересов государства, общества и личности, согласно конституционных прав граждан России.

Национальная безопасность находится в тесной связи с национальными интересами страны, в том числе и за пределами ее территории.

Термин «национальная безопасность» был употреблен еще в 1904 г. в послании президента США Теодора Рузвельта Конгрессу США. Позднее проблема национальной безопасности была ключевой в исследованиях американских политологов.

Категория «национальная безопасность государства» наиболее детально исследована японскими учеными, которые, выполняя заказ Национального управления экономического планирования, разработали и предложили концепцию «комплексной национальной силы», являющейся синтезом традиционных и новых подходов [2].

Согласно концепции «комплексной национальной силы», она включает в себя три крупных элемента.

1. Ключевым из них является «способность вносить вклад в международное сообщество».

2. Вторая категория характеризует «способность к выживанию в кризисных и экстремальных международных условиях».

3. Третья категория определяет потенциал «возможного силового давления», т. е. способность государства навязывать другим странам свою волю. Каждое государство исходит из собственных национальных интересов. Средняя взвешенная трех компонентов «комплексной национальной силы» для каждой страны выступает индексом (показателем) этой силы.

Национальные интересы являются объективным фактором, обусловленным всей совокупностью потребностей данной страны. Важнейшими национальными интересами государства являются:

- 1) территориальная целостность страны;
- 2) государственное самоопределение и политическое самоуправление народа;
- 3) достойное место в мировом сообществе;
- 4) процветание страны и ее населения на основе обеспечения прав личности и благополучия всех составляющих его социальных групп.

Национально-государственные интересы в сфере экономики заключаются в производстве и воспроизводстве разнообразных благ и услуг, необходимых для обеспечения самодостаточного, независимого развития страны в условиях внутренних и внешних угроз.

Подлинные национальные интересы каждой страны определяются, прежде всего, требованиями обеспечения государственной независимости, благосостояния и высокого качества жизни народа, сохранения его культуры и духовных ценностей. Приоритетными из них на современном этапе являются:

- 1) повышение потенциала экономики и эффективности его использования;
- 2) обеспечение устойчивого экономического роста;
- 3) формирование конкурентоспособности национальной экономики;
- 4) повышение качества жизни населения.

Реализация национально-государственных интересов по указанным направлениям обеспечивает достижение необходимого и достаточного уровня экономической безопасности страны и адекватное реагирование экономики на внутренние и внешние угрозы.

Государство, как легальный институт конструирования интересов целого, имеет холистическую природу. Догосударственные, предгосударственные, негосударственные общности – суть выражения частного, в то время как государство – выражение общего.

Холизм действенен при концептуализации сложных и сверхсложных явлений и предполагает объяснение поведения и интересов индивидов через характеристики институтов, которые предопределяют их взаимодействия. Структурная (холистическая) детерминация частей целым проявляется:

- в поведении индивида в социальной группе, которое определяется общей структурой коллектива, к которому он принадлежит;
- в функционировании органа, частично детерминируемое потребностями целого организма. Целое не препятствует частям, в свою очередь определяется ими.

Используя данный методологический подход, можно утверждать, что для обеспечения экономической безопасности национальной экономики необходимо первенство национально-государственных интересов над частными и коллективными, а потому, система экономической безопасности также является холистической по своей природе, ибо экономическая безопасность национального хозяйства является определяющей по отношению к экономической безопасности личности, социальной группы, коллектива.

Интересы государства защищаются посредством системы мер, которая исходит из концепции национальной безопасности [3].

Система национальной безопасности – это специально созданная и конституированная совокупность правовых норм, законодательных и исполнительных органов, а также средств, методов и направлений, обеспечивающих надежную защиту национальных интересов.

С позиции субъекта, выступающего организующим началом, различаются:

- а) государственная система безопасности;
- б) общественная система безопасности.

Под объектами национальной безопасности понимаются фактически существующие явления, процессы и отношения, обеспечение защиты которых составляет стратегическую цель и основное содержание политики безопасности.

Под политикой национальной безопасности понимается взаимосвязанная система целенаправленных усилий государства, других политических институтов общества, обеспечивающих их надежную деятельность.

Концепция национальной безопасности России – это система взглядов на обеспечение безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах жизнедеятельности. В концепции сформулированы важнейшие направления государственной политики [4].

Под национальной безопасностью Российской Федерации понимается безопасность ее многонационального народа как носителя суверенитета и единственного источника власти в Российской Федерации.

Концепция включает в себя четыре раздела:

I. Россия в мировом сообществе.

II. Национальные интересы России.

III. Угрозы национальной безопасности Российской Федерации.

IV. Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации.

В разделе «Россия в мировом сообществе» отмечается, что в настоящее время в мире возобладали две взаимоисключающие тенденции.

Первая тенденция проявляется в укреплении экономических и политических позиций значительного числа государств и их интеграционных объединений, в совершенствовании механизмов многостороннего управления международными процессами. При этом все большую роль играют экономические, политические, научно-технические, экологические и информационные факторы. Россия будет способствовать формированию идеологии становления многополярного мира на этой основе.

Вторая тенденция проявляется через попытки создания структуры международных отношений, основанной на доминировании в международном сообществе развитых западных стран при лидерстве США. Она рассчитана на односторонние, прежде всего военно-силовые решения ключевых проблем мировой политики в обход основополагающих норм международного права [5].

Формирование международных отношений сопровождается конкуренцией, а также стремлением ряда государств усилить свое влияние на мировую политику, в том числе путем создания оружия массового уничтожения. Значение военно-силовых аспектов в международных отношениях продолжает оставаться существенным.

Объективно сохраняется общность интересов России и интересов других государств по многим проблемам международной безопасности, включая противодействие распространению оружия массового уничтожения,

предотвращение и урегулирование региональных конфликтов, борьбу с международным терроризмом и наркобизнесом, решение острых экологических проблем глобального характера, в том числе проблемы обеспечения ядерной и радиационной безопасности.

Вместе с тем активизируются усилия ряда государств, направленные на ослабление позиций России в политической, экономической, военной и других областях [6].

Попытки игнорировать интересы России при решении крупных проблем международных отношений, включая конфликтные ситуации, способны подорвать международную безопасность и стабильность, затормозить происходящие позитивные изменения в международных отношениях.

Во многих странах, в том числе в Российской Федерации, резко обострилась проблема терроризма, имеющего транснациональный характер и угрожающего стабильности в мире, что обуславливает необходимость объединения усилий всего международного сообщества, повышения эффективности имеющихся форм и методов борьбы с этой угрозой, принятия безотлагательных мер по ее нейтрализации [7].

В разделе «Национальные интересы России» дается определение национальных интересов России. Под ними понимается «совокупность сбалансированных интересов личности, общества и государства в экономической, внутривнутриполитической, социальной, международной, информационной, военной, пограничной, экологической и других сферах». Они носят долгосрочный характер и определяют основные цели, стратегические и текущие задачи внутренней и внешней политики государства.

Национальные интересы обеспечиваются институтами государственной власти, осуществляющими свои функции в том числе во взаимодействии с действующими на основе Конституции Российской Федерации и законодательства Российской Федерации общественными организациями.

Интересы личности состоят в реализации конституционных прав и свобод, в обеспечении личной безопасности, в повышении качества и уровня

жизни, в физическом, духовном и интеллектуальном развитии человека и гражданина.

Интересы общества состоят в упрочении демократии, в создании правового, социального государства, в достижении и поддержании общественного согласия, в духовном обновлении России.

Интересы государства состоят в незыблемости конституционного строя, суверенитета и территориальной целостности России, в политической, экономической и социальной стабильности, в безусловном обеспечении законности и поддержании правопорядка, в развитии равноправного и взаимовыгодного международного сотрудничества.

Реализация национальных интересов России возможна только на основе устойчивого развития экономики. Поэтому национальные интересы России в этой сфере являются ключевыми.

Во внутривнутриполитической сфере национальные интересы России состоят в сохранении стабильности конституционного строя.

Национальные интересы России в социальной сфере заключаются в обеспечении высокого уровня жизни народа.

Национальные интересы в духовной сфере состоят в сохранении и укреплении нравственных ценностей общества, традиций патриотизма и гуманизма, культурного и научного потенциала страны.

Национальные интересы России в международной сфере заключаются в обеспечении суверенитета, упрочении позиций России как великой державы.

Национальные интересы России в информационной сфере заключаются в соблюдении конституционных прав и свобод граждан в области получения информации и пользования ею, в развитии современных телекоммуникационных технологий, в защите государственных информационных ресурсов от несанкционированного доступа.

Национальные интересы России в военной сфере заключаются в защите ее независимости, суверенитета, государственной и территориальной целостности, в предотвращении военной агрессии против России и ее

союзников, в обеспечении условий для мирного, демократического развития государства.

Национальные интересы России в пограничной сфере заключаются в создании политических, правовых, организационных и других условий для обеспечения надежной охраны государственной границы Российской Федерации.

Национальные интересы России в экологической сфере заключаются в сохранении и оздоровлении окружающей среды.

Важнейшими составляющими национальных интересов России являются защита личности, общества и государства от терроризма, в том числе международного, а также от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера и их последствий, а в военное время – от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Их взаимодействие, место и значение динамичны и предопределяются сущностью общественных отношений, а в их пределах – экономических отношений, политическим устройством, мерой внутренних и внешних угроз.

Так, в наиболее опасные для народа периоды времени может господствовать безопасность общества либо государства за счет безопасности человека.

Безопасность государства может обеспечиваться посредством эффективного механизма управления и координации функционирования политических организаций и общественных групп, включая их институты защиты.

Институты защиты опираются на эффективный механизм управления и координации функционирования политических организаций и безопасности общества.

Безопасность общества предполагает существование общественных институтов, соответствующих норм, развитое общественное сознание, что обеспечивает реализацию прав и свободу всех групп населения.

Безопасность человека заключается в создании правовых и нравственных норм, общественных институтов и организаций, обеспечивающих развитие и реализацию социально важных способностей и потребностей.

Современная концепция международной безопасности ориентирует мировое сообщество, региональные и национальные субъекты политики на приоритетное использование всего арсенала политических, невоенных средств и методов защиты от опасностей и угроз. Среди невоенных способов различают политико-дипломатические и социально-экономические: переговоры, сотрудничество, посредничество, арбитраж, эмбарго, блокада, санкции, помощь и т.д. [8].

Таким образом, в механизме обеспечения национальной безопасности определенную роль играют объекты безопасности: личность, гражданское общество, государство.

В целом, сложность структурных элементов механизма позволяют судить о сложности, многовариантности процесса обеспечения национальной безопасности.

Однако такой механизм не дает представления о динамике, процессе обеспечения национальной безопасности. В связи с этим перед учеными, политиками, законодателями встает важная задача по разработке и созданию такого механизма национальной безопасности России, который бы позволил эффективно обеспечивать безопасность, быстро и адекватно реагировать на изменения сложившейся международной обстановки и иных факторов, прогнозировать и своевременно предотвращать локальные и глобальные катастрофы, был гарантом национальной безопасности.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Гончаренко Л.П. Куценко Е.С. Управление безопасностью. М.: Кнорус, 2005. С. 24.
2. Молчан А.С., Щербакова К.О., Сайко А.И. Теоретико-методологические аспекты категории «экономическая безопасность» //

Научные труды Кубанского государственного технологического университета. Краснодар: КубГТУ. - 2015. № 12. С. 82-97.

3. Молчан А.С., Тернавченко К.О., Ануфриева А.П. Внешнеэкономическая безопасность Российской Федерации: тенденции, условия обеспечения, приоритеты // Научные труды Кубанского государственного технологического университета. Краснодар: КубГТУ. - 2015. № 12. С. 30-41.

4. Стратегия национальной безопасности Российской Федерации / утв. Указом президента РФ от 31.12.2015 г., № 683.

5. Молчан А.С., Лехман Е.В. Международные аспекты и стратегические оценки экономической безопасности России в условиях геополитической нестабильности // Мир науки и инноваций. 2015. Т. 10. № 2. С. 17-20.

6. Молчан А.С., Лехман Е.В. Обеспечение безопасности внешнеэкономической деятельности экономических систем: проблемы и приоритеты // Экономика устойчивого развития. 2015. № 2 (22). С. 201-208.

7. Молчан А.С., Тернавченко К.О. Стратегические ориентиры направлений минимизации нарастания внешнеэкономических угроз в рамках комплекса мер по обеспечению экономической безопасности России в условиях геополитической нестабильности // Научные труды Кубанского государственного технологического университета. Краснодар: КубГТУ. - 2015. № 12. С. 42-51.

8. Молчан А.С., Ануфриева А.П. Система потенциалов устойчивого развития и экономической безопасности социально-экономических систем // Экономика устойчивого развития. 2015. № 2 (22). С. 195-201.

#### REFERENCES

1. Goncharenko L.P. Kutsenko E.S. Upravlenie bezopasnostyu. M.: Knorus, 2005. S. 24.

2. Molchan A.S., Shcherbakova K.O., Sayko A.I. Teoretiko-metodologicheskie aspekty kategorii «ekonomicheskaya bezopasnost» // Nauchnye trudy Kubanskogo

gosudarstvennogo tekhnologicheskogo universiteta. Krasnodar: KubGTU. - 2015. № 12. S. 82-97.

3. Molchan A.S., Ternavshchenko K.O., Anufrieva A.P. Vneshneekonomicheskaya bezopasnost Rossiyskoy Federatsii: tendentsii, usloviya obespecheniya, priority // Nauchnye trudy Kubanskogo gosudarstvennogo tekhnologicheskogo universiteta. Krasnodar: KubGTU. - 2015. № 12. S. 30-41.

4. Strategiya natsionalnoy bezopasnosti Rossiyskoy Federatsii / utv. Ukazom prezidenta RF ot 31.12.2015 g., № 683.

5. Molchan A.S., Lekhman E.V. Mezhdunarodnye aspekty i strategicheskie otsenki ekonomicheskoy bezopasnosti Rossii v usloviyakh geopoliticheskoy nestabilnosti // Mir nauki i innovatsiy. 2015. T. 10. № 2. S. 17-20.

6. Molchan A.S., Lekhman E.V. Obespechenie bezopasnosti vneshneekonomicheskoy deyatel'nosti ekonomicheskikh sistem: problemy i priority // Ekonomika ustoychivogo razvitiya. 2015. № 2 (22). S. 201-208.

7. Molchan A.S., Ternavshchenko K.O. Strategicheskie orientiry napravleniy minimizatsii narastaniya vneshneekonomicheskikh ugroz v ramkakh kompleksa mer po obespecheniyu ekonomicheskoy bezopasnosti Rossii v usloviyakh geopoliticheskoy nestabilnosti // Nauchnye trudy Kubanskogo gosudarstvennogo tekhnologicheskogo universiteta. Krasnodar: KubGTU. - 2015. № 12. S. 42-51.

8. Molchan A.S., Anufrieva A.P. Sistema potentsialov ustoychivogo razvitiya i ekonomicheskoy bezopasnosti sotsialno-ekonomicheskikh sistem // Ekonomika ustoychivogo razvitiya. 2015. № 2 (22). S. 195-201.

## *CONCEPTUAL ISSUES OF NATIONAL SECURITY OF THE STATE*

**A.S. MOLCHAN, M.K. SOKOL**

*Kuban State Technological University,  
2, Moskovskaya st., Krasnodar, Russian Federation, 350072  
e-mail: molchan.alexey@gmail.com*

The problems of national safety of country are in-process considered in modern terms. Basic concepts and directions of national, social, ecological safety are studied, the basic criteria of determination of strength security are described. The author deals with the problems of security in the modern world, a systematic approach to the development and strengthening of national security on the basis of different methods and concepts.

**Key words:** national safety, politics, state, technologies, resources, ecological safety.